

眼里有光 心中有念 脚下有路

宁波市公安局 狠抓思想政治工作 护航经济发展

3 脚下有路 锚定目标争一流

“全方位、全领域跻身全国一流”，这是宁波全市公安机关为之奋斗的目标。

近年来，宁波市委、市政府高度重视社会治安防控体系建设，将其作为一项重要党政工程系统谋划、整体推进，全市各部门强化联动，形成了齐抓共管格局。

2023年以来，宁波公安根据公安部要求，树牢“派出所主防”理念，创新“一村一警”工作并将其不断向纵深推进。

“在宁波，‘一村一警’工作已经全面落实，助力村（社区）警务工作更全面、更深入、更细致，推动事后事中治理向事前治理转变。”宁波市公安局治安支队副支队长周挺说。

宁波公安选用政治素质好、业务能力强、社情民意熟、工作作风实的辅警驻村开展工作。驻村辅警工作职能完善为治安防控、矛盾化解、信息采集、法律宣传、便民服务、交通疏导、安全消防等7个方面。

“原先警员乘船登岛需要2个小时，现在只需5分钟！”2023年12月24日下午，宁波市象山县公安局驻渔山岛辅警接到纠纷警情后，5分钟内就赶到了现场。

从2小时到5分钟，在“一村一警”工作的创新提速下，如今宁波2100余个行政村均实现了各类警情介入“分秒必至”。

去年12月，浙江宁波被公安部授予首批“全国社会治安防控体系建设示范城市”称号，标志着近年来宁波公安全力打造的社会治安防控体系再上新台阶，也预示着宁波公安助推的“创新突破、数字赋能、多元融合”治理体系已融入城市建设各个方面，将为广大群众和经济社会发展带来高效、便捷、贴心的平安新体验。

记者 邹鑫 通讯员 徐超
市公安局供图

2 心中有念 强化思想政治引领

“要进一步明晰层级管理责任，强化队伍作风建设、政治建设，锻造‘讲政治、有血性、敢担当、善作为’的三能铁军。”据宁波市公安局相关负责人介绍，市公安局出台《宁波市公安局经侦支队队伍正规化建设考评办法》，抓好抓实思想动员、党建引领、队伍管理等各项举措，全力提升经侦队伍能力素质。

记者采访了解到，为护航经济高质量发展，宁波公安机关聚焦执法风险，强化政治主题教育。将习近平新时代中国特色社会主义思想作为周一例会的“必修课”和各类培训的“开班第一课”，建立支部工作“日、月、周报”制度，落实支部书记“一岗双责”，解决党建业务“两张皮”问题。

去年6月以来，市公安局海曙分局分两个阶段举办为期一周的民警主题教育读书班，秉持“带着嘱托学、带着感情学、带着责任学，推动党的创新理论真正入脑、入心、入行”的学习目标，创新上好“集体共学课”“专题辅导课”“现场教学课”，实现分局全体民警在读书班学有所获、学出实效。

此外，市公安局还聚焦人才短缺问题，制定实施“情报分析师”“数据分析师”“资金分析师”队伍培育计划。

“每次进行专题教育培训的时候，我们都受益匪浅，特别是通过实战探索出的相关技法使我们大开眼界，对进一步办好案件很有借鉴意义。”在经侦支队工作的民警表示。

1 眼里有光 激发内生动力

宁波市公安局始终坚持护航经济高质量发展工作落实到哪里、临时党组织就建设到哪里，中心任务延伸到哪里、党组织作用就发挥到哪里，让每个支部都发挥出战斗堡垒作用，每个党员都发挥出先锋模范作用。

“在护航经济高质量发展时，我们通过集中经验交流展示、‘11087’品牌建设重点工作晾晒表、‘11087’警企服务建设简报等措施，营造比学赶超的氛围，教育引导党员干部冲锋在前、战斗在前，激发‘内动力’。”市公安局机关党委相关负责人表示。

宁波市公安局经侦支队多次召开全市经侦部门会议进行专题推进，组建“一把手”攻坚专班，搭建侵企犯罪案件快侦快办“绿色通道”机制，党员领导干部领銜攻坚，冲锋在前，组建由大队领导、骨干民警和办案经验丰富的老同志合成的“护企专家团”，对侵企犯罪类警情、报案、线索做到“秒级回应”，迅速提前介入会商会诊，提出初步处理意见和下一步工作措施。截至去年12月底，破获经济金融领域案件260余起，帮助企业挽回损失3.07亿元。

“除了经侦工作以外，在案件打击、基层基础治理等方面，民警的主观能动性和积极性被不断带动和激发出来。”据宁波市公安局相关负责人介绍，临近春节，宁波公安以“甬剑行动”为依托，在打击领域掀起了一波雷霆攻势，不断净化社会治安环境，让群众过一个更加舒心、更加放心、更加暖心的春节。



民警开展日常警务训练。

“警务中台，请予以信息支持！”2023年12月29日22时，宁波市公安局鄞州分局白鹤派出所接到一起警情。民警李彦刚坐上警车出发，相关的人员信息、现场视频等信息就已传送到他的警务通上，令他出警心中有“数”。

近年来，宁波市公安局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“共富、共治、生态”三大警务建设为抓手，紧盯护航经济发展这一重要任务，从严打击涉企违法犯罪、提升素质能力、优化涉企服务等方面入手，将全市公安队伍打造成“眼里有光，心中有念，脚下有路”的公安铁军，努力打造高品质法治营商环境，为护航经济发展提供强效引擎。

